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Los catalizadores en el automovil qeceapuns

Los catalizadores tienen muchos inconvenientes, pero.son un mal menor

Isidoro Barba

En las dos primeras partes de esta
serie hemos realizado una breve in-
troduccién al problema de la con-
taminacion ambiental y ia infiuen-
cia del automdvil sobre ella, y he-
mos descrito como es la gasolma
sin plomo.

Ahora nos vamos a centrar prin-

cipalmente en el funcionamiento .

de los catalizadores, sus ventajas y
sus inconvenientes,

Chapuza técnica

La solucién af tema de la contami-
nacién producida por el automévil
+ desde el punto de vista técnico, es
la creacién de motores "'realmente
limpios” que emitan gases no con-
taminantes, légicamente esto. su-
pone un replanteamiento profun-
do en los apartados .de admision-
alimentacién y combustion. El ca-
mine seguido actualmente, moto-

res "'sucios” que el catalizador lim- -

pia, es realmente una chapuza des-
de el punto de vista téenico.

Los primeros catalizadores eran

simplemente de oxidacidn, en rea-
lidad realizaban una especie de se-

" gunda combustidn para acabar de
quemar los hidrocarburos y pasar
el monéxido de carbono -gas ve-
nenoso- a didxido de carbono. Este

~ tipo de catalizador no actia sobre
los 6xidos de nitrdgeno o de azufre
—principales responsables de la Hu-
" via dcida-, pero es relativamente
sencillo ¥ barato. N
Posteriormente se desarrolié el
catalizador de tres vias con sonda
lambda; éste sistemna realiza una re-
duccién y dos oxidaciones, de ah{
su nombre. Por una parte reduce
los 6xidos de nitrdgeno, liberando
nitrégeno inette y oxigeno, y éste
tiltimo se utiliza para oxidar el mo-
néxido de carbono y los hidrocar-
buros inquemados. En teoria por el

tubo de escape tan s6lo salen di6xi- .

do de carbono, nitrégeno y vapor
de agua.

Tres vias y mezcla
estequiomeétrica

El catalizador de tres vias, que es el
‘que necesitan de momento los co-
ches de mads de 2.000 cc, consta de

una envoltura de acero inoxidable,

una base de material cerdmico {(cor-
dierita) y los metales catalizadores
{escasos y muy valiosos): plating,
paladio o rodio. Ademds, hace falta
la sonda lambda (ésta penetra en el
tubo de escape y mide el contenido
en dxigeno de los gases) que envia
informacién al sisterna de inyec-
cidn, el cudl deberd ser de mando
electrénico.-

Este tipo de satalizador debe tra-
bajar siempré con lo que se deno-
mina mezcla estequiométrica, es de-
cir la mezcla perfecta de aire y gaso-
lina para que se quemen los hidro-

carburos sin que sobre dxigeno. En.

funcion de la densidad de la
gasolina, esta mezcla. esta entre
14,6 v 14,8 unidades de peso de
aire por unidad de peso de gasolina
(unos 10.000 litros de aire por cada
litro de gasolina). En una mezcla
_ pobre hay exceso de aire y en una
rica hay exceso de gasolina.
. La informacién obtenida por la
sonda lambda es la utilizada por el
sistema de inyeccidn para suminis-
trar en todo momento mezcla este-

quiomeétrica {(con lambda iguala 1)
al motor,

Multiples problemas

Los principales problemas del cata-
lizador son su fragilidad, su com-
plicacidn v, consiguientemente,
elevado precio, y el aumento del
consumo entre un 5 y un 10 por
ciento.

Con el catalizador se obtienen
unos gases de escape mds limpios,
pero en mucha mayor cantidad —en-
tre otras ©osas porque se quermna més
gasolina- y como el dioxido de car-
bono es el responsable del Hamado

"efecto invernadero” que produce

un lento aumento de la temperatura
de la atmdsfera, esto ya no resulta
muy beneficioso. Por lo que se refiere
al consumo, aumentarlo en un 10 %
es un verdadero derroche en un
mundo en que la energia fGsil es es-
casa, pero ademas la gasolina sin plo-
mo resulta mds cara de fabricar y
también contamina (como vimos la
pasada semana contiene sustancias

peligrosas), ademds su elevada volati-

lidad aumenta la contaminacion in-
directa por su transporte ¥ manipula-

dén.

Otro problema grave es €l de la
temperatura de funcionamiento. El
catalizador no funciona hasta gue no
alcanza una temperatura entre 250 y
300 grados, por lo que al arrancar el
motory en los primeros minutos de
funcionamiento, el sistema contami-
na mucho mds que un coche sin
catalizador.- Pero tampoco se puede
superar la barrera de los 900 grados,
pues a esa temnpératura se.funden los
metales que lo componen, inutili-
zdndolo por completo.

Si tiene un coche
catalizado no se le
ocurra arrancarlo por el
método del “"empujon”

v

las de plomo en suspensién emiti-
das por los coches que utilizan ga-
solina con este metal o el silicio del
polvo atmosférico, pueden dafiar el

- catalizador, Para evitar esto, el fil-

tro de aire de admisién debe ser

“muy eficaz y deberd cambiarse con

mayor frecuencia.

Los fallos en ¢l encendido son-

terribles enemigos para el cataliza-

_dor, ya que el combustible no que-

mado combustiona al llegar al cata-

_lizador, que estd trabajando a unos
800 grados, elevando su tempera-

tura por encima del limite admisi-
ble. Con séto un 1 % de fallos en el
encendido (hecho frecuente y que
casi no se notaria en un coche sin
catalizador), la temperatura del ca-
talizador llega a los 1.200. grados,
con lo que en pocos minutos éste

queda inutilizado. Tampoco se po-
drd recurrir a arrancar el coche por -

el método del "empujén”’, pues en-

- trard gasolina en los cilindros que

Otro verdugo del catalizador es la
gasolina con plomo, si empleamos
por error o necesidad este tipo de
combustible, inutilizaremos para
siempre el catalizador. Las particu-

no se quemard, haciéndolo en el

_catalizador.

La fragilidad de los catalizadores
se ha puesto en evidencia con una
pruebas realizadas en Alemania so-

bre coches con catalizador y 80.000
kilémetros de uso, de forma que de
cada 13 unidades revisadas sélo
uno estaba dentro de las normas,

Conclusion

El catalizador de tres vias mientras
funciona correctamente permite ob-
tener unos gases de escape muy
“limpios”, deando aparte los-efectos
del didxido de carbono, pero aumen-
ta el consumo y disminuye la-poten-
cia del motor. Su elevado precio -en-
tre las 75.000 y las 200.000 pesetas—
y su fragilidad, hacen que haya que
ser muy cuidadose con el manteni-
miento del coche. Pero efectos aje-
nos y dificilmente’ detectables, como
esporadicos fallos en el encendido o
gasolina de haja calidad, pueden
actuar muy negativamente sobre el
catalizador.

Cuando a un cliente no le funcio-
ne el coche bien y le digan que tiene
que cambiar el catalizador, puede
ocurir que aquél prefiera que le ins-
talen una carcasa hueca que ya no le
dard problemas {pero que dard el pe-
go en la ITV), con lo que serd peor el
remedio que la enfermedad.
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~ El Citreén ZX ha sido elegido Coche del
Afo en Espaiia 1992 y para celebrar este
acontecimiento, sélo durante este mes, ofertas
excepcionales en toda la gama Citroén ZX.
Ofertas realmente tinicas, como fa nueva gama
Citroén ZX desde 1.376.000 pras.* ‘
Citroén ZX, Coche del Afio en Espafia
1992 le ofrece un amplio abanico de posibili-
dades: hasza 1905 cc y 130 CV de potencia.lo

CITROEN
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- Direccicn asistida.

que permite una seguridad mdxima gracias a

una fulgurante aceleracion de 8,3 segundos de

0 a 100 Km/h v una estabilidad dnica gracias

al tren trasero autodireccional. o
Citroén ZX, un equipamiento que segin

versiones puede incluir:

- Llantas de aleacidn ligera."

- Volanze regulable en altura,

Citroén ZX. El coche del afio al precio del afio.

= Elevalunas delanteros eléctricos.
» Pre-equipo de radio. ‘
- Cierre céntralizado con mando a dlstancm de
las puertas y del portdn trasero.
"Detalles que definen al Citroén ZX como

un vehiculo capaz de satisfacer cualquier ex-

pectativa de prestaciones, seguridad y confort.

Durante este mes, disfruce.del Coche del

Afio al precio del ARd.
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CITROEN ZX GASOLINA Y DIESEL. COCHE DEL ANO EN ESPARA 1992,

Autos M'urcia, S.A. Avda. Juan Carlos |, s/n. Tel: 83 47 09 Espinardo.





